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1. Overall Description:

SA2 would like to thank CT4 for the LS S2 S2-08xxxx/ C4-081302 on “Direct Data Forwarding for Inter 3GPP RAT Handover”. SA2 has discussed the question and agreed on the following conclusions concerning data forwarding for inter 3GPP RAT handover. 

· Direct transfer between rel-8 GERAN/UTRAN and eUTRAN is to be supported as described in TS 23.401 subclause 5.5.2. 

· GTPv2 user plane is preferred versus GTPv1 user plane for new EPS interfaces, in particular for all eNodeB, SGW and PDN-GW interfaces.

· No new reference point has been assigned between the RNC and the eNodeB, or between the SGSN and the eNodeB for direct data forwarding, as it is the case for indirect data forwarding between SGWs and for forwarding between RNCs in the SRNS relocation procedure in 23.060. GTP forwarding between these entities does not require any new functionality from these nodes. 
· There are no requirements on eNodeBs or SGWs to support new functionality for the purpose of packet forwarding between E-UTRAN and pre-release 8 UTRAN. In particular, packet forwarding between pre-release 8 RNC and eNodeB, or between pre-release 8 RNC and SGW are not supported. 
· 3G direct tunnel solution for a pre-release 8 RNC is based on the release 7 direct tunnel solution and uses a Gn/Gp based SGSN. 3G direct tunnel between a pre-release 8 RNC and an SGW has not been specified.
SA2 would like to provide the following answers to CT4's questions. 

1) Whether direct data forwarding is supported for inter 3GPP RAT handover?
Answer: In release 8, it is supported between RNC and eNodeB in relation to E-UTRAN-UTRAN, and between SGSN and eNodeB in relation to E-UTRAN-GERAN. 
2) If the answer to question 1) is YES, what interface it will be between eNodeB and RNC?
Answer: Packet forwarding does not require any additional functionality on the eNodeB and RNC, hence no reference point is defined between eNodeB and RNC. 
3) CT4 also kindly ask SA2 to study the detailed solution, update the related specifications accordingly to catch this user plane operation if this user plane mapping solution is acceptable by RAN3 and SA2 and give feedback if necessary.
Answer: SA2 states a preference for a solution where eNodeB, SGW and PDN-GW do not require GTPv1 user plane support and where protocol conversions are not needed. 
2. Actions:

To CT WG4:

SA2 would like to kindly ask CT4 to consider the above in its work. 

3. Date of Next SA WG2 Meetings:
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